

李卓吾先生批評西遊記

第八十八回

禪到王華施法會 心猿木上授門人

話說唐僧喜喜歡歡，別了郡侯，在馬上向行者道：「賢徒這一場善果真勝似北丘國，搭救兒童，皆爾之功也。」沙僧道：「比丘國只救得一千一百一箇小兒，怎似這場大雨滂沱，浸潤活勾者萬萬千千性命？弟子也暗自稱讚大師兄的法力通天，慈恩蓋地也。」八戒笑道：「哥的恩也有，善也有，却只是外施仁義，內包禍心。但與老猪走，就要作賤人。」行者道：「我在那里作賤你，八戒道也勾了，也勾了。常照顧我細照顧我，吊照顧我煮照顧我蒸。今在鳳仙郡，施了恩惠與

萬萬之人，就該住上半年，帶挈我喫幾頓自在飽飯，却只  
管催促行路。長老聞言，喝道：「這箇歇子，怎麼只思量撈嘴  
快走路？再莫開口！」八戒不敢言，揷着嘴，捲着行囊，打着哈  
哈，師徒們奔上大路。此時光景如梭，又值深秋之候，但見  
水痕收，山骨瘦，紅葉紛飛。黃花時候，霜晴覺夜長；月白  
穿牕透，家家煙火夕陽多。處處湖光寒水靜，自頻香，紅  
蓼茂，橘綠橙黃，柳篩穀秀，荒村鴈落碎蘆花，楚店雞聲  
收。叢草。

四衆行勾多時，又見城垣影影。長老舉鞭遙指道：「悟空，你  
看那裡又有一座城池，却不知是甚去處。」行者道：「你我俱

未曾到。何以知之。且行至前邊。問人說不了。忽見樹叢裏走出一個老者。手持竹杖。身着輕衣。足踏一對棕鞋。腰束一條扁帶。慌得唐僧滾鞍下馬。上前道個問訊。那老者扶扶還禮道。長老那方來的。唐僧合掌道。貧僧東土唐朝差往雷音拜佛求經者。今至寶方。遙望城垣。不知是甚去處。特問老施主指教。那老者聞言。口稱有道禪師。我這敝處乃天竺國下郡。地名玉華縣。縣中城主。就是天竺皇帝之宗室。封爲玉華王。此王甚賢。尊敬僧道。重愛黎民。老禪師若去相見。必有重敬。三藏謝了。那老者徑穿樹林而去。三藏縱轉身。對徒弟備言前事。他三人忻喜。扶師父上馬。三

藏道沒多路不須乘馬。因衆遂步至城邊街道觀看。原來那關廟人家做買做賣的人煙湊集。生意亦甚茂盛。觀其聲音相貌與中華無異。三藏分付徒弟們謹慎切不可放肆。那八戒低了頭。沙僧掩着臉。惟孫行者攏着師父。兩邊人都來爭看。齊聲叫道：「我這里只有降龍伏虎的高僧。不曾見降豬伏猴的和尚。」八戒怒不住。把嘴一拗道：「你們可曾看見降豬王的和尚。」說得滿街上人跌跌蹣跚。都往兩邊閃過。行者笑道：「獃子快藏了嘴。莫粧粉仔細脚下過橋。」那獃子低着頭。只是笑過了吊橋入城門內。又見那大街上酒樓歌館。熱鬧繁華。果然是神州都邑。有詩為証。

錦城鐵瓮萬年堅，臨水依山色色鮮。  
百貨通湖船入市，千家沽酒店垂帘。  
樓臺處處人煙廣，巷陌朝朝客買喧。  
不亞長安風景好，雞鳴犬吠亦般般。

三藏心中暗喜道：人言西域諸番更不會到此。細觀此景與我大唐何異？所爲極樂世界，誠此之謂也。又聽得人譁白米四錢一石，麻油八盞一觔，或是五穀豐登之處，行勿多時，方到玉華國府。府門左右有長史府、審理廳、典膳所、待客館。三藏道：徒弟此間是府。等我進去朝王，驗牒而行。八戒道：師父進去，我們可好在衙門前站立？三藏道：你看着這門上是待客館三字，你倆都去那里坐下，看有甚難。

買些喂馬。我見了王倘或賜齋便來喚你等同享。行者道：師父放心前去，老孫自當理會。那沙僧把行李挑至館中，館中有看館的人役見他們面貌醜陋也不敢問他。也不敢教他出去，只得讓他坐下。不題。却說老師父換了衣帽，拿了閻文，徑至王府前，早見引禮官迎着問道：長老何來？三藏道：東土大唐差來大雷音拜佛祖求經之僧。今到貴地，欲倒換閻文，特來朝參千歲。引禮官卽爲傳奏。那王子果然賢達，卽傳旨召進。三藏至殿下施禮。王子卽請上殿，賜坐。三藏將閻文獻上。王子看了，見有各閻那信手抑也。就忻然將寶印了，押了花字，收摺在案，問道：國師長老，

你那大唐至此歷遍諸邦，共有幾多路程。三藏道：貧僧也未記途，但先年蒙觀音菩薩，在我王御前顯身，曾留下頌子，言西方十萬八千里。貧僧在路已經過一十四遍寒暑矣。王子笑道：十四遍寒暑，卽十四年了。想是途中甚耽擱，三藏道：一言難盡，萬劫生塵。也不知受了多少苦楚。纔到得寶方，那王子十分歡喜，卽着典膳官箇素齋管待。三藏起身答道：貧僧有三個小徒在外等候，不敢領齋。傳恐違慢行程。王子教當殿官快去請長老三位徒弟進府同齋。當殿官隨出外，却見那道人曾見未曾見，有跟隨的人道：待客館中坐着三個醜貌和尚想必是也。當殿官聞

衆至館中，卽問看館的道：「那個是大唐取經僧的高徒？」  
王有青請喫齋也。八戒正坐打盹，聽見一個齋字，忍不住  
跳起身來，答道：「我們是、我們是當殿官！」一見了魂飛魄喪，  
都戰戰的道：「是個猪廝！猪廝！」行者聽見，一把扯住入戒道。  
兄弟放斯文些，莫撒村甚！那衆官見了行者，又道是個猴  
精猴精！沙僧拱手道：「列位休得驚恐，我三人都是唐僧的  
徒弟。」衆官見了，又道：「宦君、宦君！」孫行者卽教八戒牽馬，沙  
僧挑擔，同衆入玉華王府。當殿官先入啓知，那王子舉目  
見那等醜惡，心中害怕，三藏合掌道：「千歲放心，願徒  
雖是貌醜，却都心良。」八戒朝上唱個諾道：「貧僧問訊了。」王

子 惹覺心驚三藏道頑徒都是山野中收來的不會行禮

萬望赦罪王子奈着驚恐教典膳官請衆僧去臘亭喫

齋三藏謝了恩辭王下殿同至亭內埋怨八戒道你這外

賊全不知一毫禮體索性不開口便也罷了怎麼那般

慚一句話足足衝倒泰山行者笑道還是我不唱喏的好

也省些力氣沙僧道他唱喏又不等齊預先就抒着個嘴

吆喝八戒道活淘氣活淘氣師父前日敎我怎的幹麼

我敎你見了人打個問訊又說不好敎我怎的幹麼三藏道

我敎你見了人打個問訊不會敎你見王子就此歪嘴

言道物有幾等人有幾等人如何不分個貴賤正誤

說當

那典膳官帶領人役調開桌椅擺上齋來。師徒們盡不言語，各各喫齋。却說那王子退殿進宮，宮中有三個小王子，見他面容改色，卽問道：「父王，今日爲何有此驚恐？」王道：「適纔有東土大唐差來拜佛取經的一個和尚，倒換關文，却一表非凡。我留他喫齋，他說有徒弟在府前，我卽命請少時進來，見我不行大禮，打個問訊，我已不快，及擡頭看時，一個個醜似妖魔，心中不覺驚駭，故此面容改色。原來那三個小王子比衆不同，一個個好武好強，便就伸拳揷袖道：莫敢是那山裏走來的妖精，假壯人像，待我們拿兵器出去看來。好王子大的個拿一條齊眉棍，第二個輪一

九齒耙。第三個使一根烏油黑棒子。雄赳赳氣昂昂的走出王府。吆喝道甚麼取經的和尚。在那里。時有典膳官員人等跪下道。小主。他們在這畢紗亭喫齋哩。小王子不分好歹。闖將進去。喝道。汝等是人是妖。快早說來。饒你性命。說得三藏面容失色。丟下飯碗。躬着身道。貧僧乃唐朝來取經者。人也。非妖也。小王子道。你便還像個人。那三個醜的。斷然是妖。八戒只管喫飯不采。沙僧與行者欠身道。我等俱是人面。雖醜而心良。身雖夯而性善。汝三個都是何來。却恁樣海口輕狂。傍有典膳等官道。三位是我王之子。小殿下。八戒丢了碗道。小殿下。各拿兵器。怎麼。竟是要

與我們打哩。二王子掣開步，雙手舞鈚，便要打八戒。八戒  
嘻嘻笑道：「你那鈚，只好與我這鈚做孫子罷了。」卽揭衣腰  
間取出鈚來，幌一幌，金光萬道，丟了解數，有瑞氣千條。把  
個王子唬得手軟筋麻，不敢舞弄。行者見大的個使一條  
齊眉棍，跳阿跳的，卽耳腮裏取出金箍棒來，幌一幌，碗來  
纏綿，有丈二三長短，着地下一搗，搗了有三尺深淺，豎在  
那里笑道：「我把這棍子送你罷。」那王子聽言，卽丢了自己  
棍，去取那棒，雙手儘氣力一拔，莫想得動分毫。再又端一  
端搖一搖，就如生根一般。第三個掀起莽性，使烏油棒，便  
來打。被沙僧一手劈開，取出降妖寶杖，撲一撲，艷麗光華。

紛紛霞亮，說得那典膳等官一個個呆呆掙掙口不能言。三個小王子一齊下拜道：神師！神師！我等凡人不識，萬望施展一番。我等好拜授也。行者走近前，輕輕的把棒拿將起來道：這里窄狹不好展手。等我跳在空中，要一路兒你們看看。好大聖！吆哨一聲，將筋斗一縱，兩隻腳踏着五色祥雲，起在半空離地約有三百步高下，把金箍棒丟開，撒花蓋頂，黃龍轉身，一上一下，左旋右轉。起初時人與棒似錦上添花，次後來不見人，只見一天棒滾，八戒在底下喝聲采，也忍不住手腳，厲聲喊道：等老猪也去耍耍來，好歇子。駕起風頭，也到半空，丟開鉗，上三下四，左五右六，前

七後八滿身解數，只聽得呼呼風响，正使到熱鬧處，沙僧對長老道：「師父也等老沙去操演操演，好和尚。」隻着脚下跳，輪着杖，也起在空中。只見那銳氣氤氳，金光繚紗，雙手使降妖杖，丟一個丹鳳朝陽，祇虎扑食，緊迎慢攏，卽轉忙攏。弟兄三個大展神通，都在那半空中一齊揚威耀武。這纔是

真神景象不凡，同大道緣山滿太空。金木施威盈法界，刀圭展轉合圓通。神兵精銳隨時顯，丹器花生到處崇天竺。雖高還戒性，玉華王子總歸中。

說得那三個小王子跪在座埃及，舉紗亭大小人臣，並王府

梁老王子，蒲城中軍民男女僧尼道俗，一應人等家家念佛磕頭，戶戶拈香禮拜，果然是

見像歸真度衆僧，人間作福享清平。從今果正菩提路，  
盡是參禪拜佛人。

他三個各逞雄才，使了一路接下祥雲，把三個收了，到唐僧面前問訊，謝了師恩，各各坐下，不題。那兵器小王子急回宮裏告奏老王道：父王萬千之喜，今有莫大之功也。道老王道：我纔見半空霞彩，就

纔可曾看見半空中舞弄刀旗，老王道：我纔見半空霞彩，就於宮院內同你母親等衆焚香啓拜，更不知是那里神仙降聚也。小王子道：不是那里神仙，就是那取經僧三個魂

徒弟一個使金箍鐵棒，一個使九齒釘耙，一個使降妖寶杖。把我三個的兵器比的通沒有分毫，我們教他使一路。他嫌地土窄狹，不好施展，等我起在空中使一路你看。他就各駕雲頭滿空中祥雲縹緲，瑞氣氤氳，纔然落下，都坐在裏。紗亭裏做兒的十分懽喜，欲要拜他爲師，學他手段，保護我那此誠莫大之功，不知父王以爲何如。老王聞言，信心從願。當時父子四人，不擺駕，不張蓋，步行到裏面。他因衆收拾行李，欲進府謝。齊辭王起行，偶見王華王父子上亭來倒身下拜，慌得長老躬身撲地行禮，行者等閃過傍邊，微微冷笑。衆拜畢，請四衆進府堂上坐。四衆忻然。

而入，老王起身道：唐老師父，孤有一事奉求，不知三位高徒  
徒可能容否。三藏道：但憑千歲分付，小徒不敢不從。老夫  
道：孤先見列位時，只以爲唐朝遠來行脚僧，其實肉眼凡  
胎，多致輕薄。適見老師三位高徒，起舞在空，方知是仙是  
佛。孤三個犬子，一生好弄武藝，今謹發虔心，欲拜爲門徒。  
學些武藝，萬望老師開天地之心，普運慈悲，傳度小兒，必  
以傾城之資奉謝。行者聞言，忍不住呵呵笑道：你這<sub>郎</sub><sub>段</sub><sub>下</sub>人  
好不會事我等出家人，巴不得要傳幾個徒弟，你念<sub>那</sub><sub>經</sub><sub>也</sub>，  
有從善之心，切不可說起分毫之利，但以情相處，足爲  
愛也。王子聽言，十分歡喜，隨命大排筵宴，就在本府正堂。

擺列噫一聲音意卽刻俱完但見那

結綵飄飄香煙馥郁簇金桌子掛綃紗幌人眼目綵漆  
椅兒鋪錦繡添座鳳光樹果新鮮茶湯香噴三五道閑  
食清甜一兩金錢頭豐潔蒸酥蜜煎更奇哉油劄糖澆  
真美矣有幾瓶香糯索酒斟出來審過瓊漿獻幾番陽  
羨仙茶捧到手香吹丹桂般晶晶皆齊備色色行行  
盡出輝

一壁廂叶承應的歌舞吹彈撮弄演戲他師徒們並王父  
子盡樂一月不覺天晚散了酒席又叫卽在裏紗亭鋪設  
床幃請師安宿待明早竭誠焚香再拜求傳武藝衆皆聽

從卽備香湯請師沐浴衆邦歸寢

衆鳥高樓萬籟沉詩人下榻罷哦吟銀河光顯天彌亮  
野徑荒涼草更深砧杵叮咚敲別院關山杳鶯動鄉心  
寒蛩聲朗知人意歷歷牀頭破夢魂

一宵晚景已過明早那老王父子又來相見這長老昨日  
相見還是王禮今日就行師禮那三個小王子對行者八  
戒沙僧當面叩頭拜問道尊師之兵器還借出與弟子們  
看看八戒聞言忻然取出釘耙拋在地下沙僧將寶杖拋  
出倚在牆邊二王子與三王子跳起去便拿就如蜻蜓撼  
石柱一個個掙得紅頭赤臉莫想拿動半分毫大王子見

了。叫道兄弟莫費力了。師父的兵器俱是神兵。不知有多少重哩。八戒笑道：我的鉗也沒多重，只有一歲之數。連柄五千零四十八觔。三王子問沙僧道：師父寶杖多重？沙僧笑道：也是五千零四十八觔。大王子求行者的金箍棒看。行者去耳聰裏取出一個針兒來。迎風幌一幌，就有碗來麩細直直的豎立面前。那王父子都皆悚懼。衆官員個個心驚。三個小王子禮拜道：豬師沙師之兵俱隨身帶在衣下，即可取之。孫師爲何自耳中取出見風卽長？何也？行者笑道：你不如我這棒不是凡間等閑可有者。這棒是

鴻濛初判陶鑄鐵。大禹神人親所設。湖海江河淺共深。

將此杵知之切開山治水太平時流落東洋鎮海關  
日久年深放彩霞能消能長能光潔老孫有分取將來  
變化無窮隨口訣要大彌於宇宙間要小却似針兒節  
捧名如意號金箍天上人間稱一絕重該一萬三千五  
百觔或粗或細能生滅也曾助我鬧天宮也曾隨我攻  
地闕伏虎降龍處處通煉魔蕩怪方方徹舉頭一指太  
陽昏天地鬼神皆膽怯混沌時傳到至今原來不是凡  
間鐵

那王子聽言個個頂禮不盡三人向前重重拜禮虔心求  
授行者道你三人不知學那般武藝王子道願使棍的就

使放出  
老子而  
孔林五  
先生吾  
頤矣

學棍，慣使紀的就學紀，愛用杖的就學杖，行者笑道：「便也容易，只是你等無力量使不得我們的兵器，恐學之不精，如畫虎不成反類狗也。古人云：訓教不嚴，師之惰；學問無成，子之罪。汝等既有誠心，可去焚香來拜了天地，我先傳你此神力，然後可授武藝。三個小王子聞言，滿心懼喜，即便親擡香案，沐手焚香，朝天禮拜，升畢，請師傅法行者轉下身來，對唐僧行禮道：「告尊師恕弟子之罪，自當年在兩界山蒙師父大德救脫弟子，乘赦沙門，一向西來，雖不曾重報師恩，却也會渡水登山，竭盡心力。今來佛國之鄉，幸遇賢王三子投拜我等，欲學武藝，彼旣爲我等之徒弟，」

自爲我師之徒孫也。謹稟過我師，庶好傳受三藏。十分大喜，八戒沙僧見行者行禮也，卽轉身朝三藏磕頭道：「師父，我等愚陋，拙口鈍腮，不會說話。望師父高坐法位，也讓我兩個各招個徒弟，也要也是西方路上之億念。三藏俱忻然允之。行者纔教三個王子，在皋紗亭後靜室之間，盡了罡斗，教三人都俯伏在內。劉御瞑目寧神，這里却暗暗念動真言，誦動咒語，把仙氣吹入他三人心腹之中，把元神收歸本舍，傳與口訣，各授得萬千之臂力，連添了火候，却象個脫胎換骨之法，運遍了子午周天。那三個小王子方纔甦醒，一齊爬將起來，抹抹臉，精神抖擻，一個個慄

壯筋強大。王子就拿得金箍棒，二王子就輪得九齒耙。三王子就舉得降妖杖。老王見了，懽喜不勝，又排素宴，答謝他師徒四衆。就在筵前，各傳各授。學棍的演棍，學耙的演耙，學杖的演杖。雖然打幾個轉身，丟幾般解數，終是有些着力處。一路使喘氣虛噏，不能奈何。他那兵器都有變化，其進退攻揚，隨消隨長，皆有自然之妙。此等終是凡夫，豈能以遞及也？常日散了筵宴，次日三個王子又來稱謝道：感蒙神師授賜了。齊力縱然輸得師的兵器，只是轉換艱難，意欲命匠依神師兵器式樣，裁削劙兩打造一般。未知師父肯否？八戒道：好好好！說得有理。我們的器械，一

則你們使不得。二則我們要護法降魔，正該另造另造。王子隨卽宣召鐵匠，買辦鋼鐵萬觔，就在王府內前院搭櫈，支鑄鑄造。先一日將鋼鐵煉熟，次日諸行者三人，將金箍棒、九齒釧、降妖杖都取出放在織樞之間，有樣造作，遂此晝夜不收。噫！這兵器原是他們隨身之寶，一刻不可離者，各藏在身，自有許多光彩護體。今放在樞中幾日，那霞光有萬道冲天，瑞氣有千條罩地。其夜有一妖精離城只有七十里遠近，山喚豹頭山，洞喚虎口洞，夜坐之間，忽見霞光瑞氣，卽駕雲來，看見光彩起，是王府之內，他按下雲頭，近前觀看，乃是三般兵器放光，妖精又喜又愛道：「好寶！」

好寶貝這是甚人用的今放在此也是我的緣法拿了去  
呀拿了去呀他愛心一動弄起威風將三般兵器一股收  
之徑轉本洞正是那

道不須更離

可離非道也

神兵盡落空

枉費參修者

畢竟不知怎生尋得兵器且聽下回解

總批

既要做他們徒弟只令學空學能學淨却去學棒學  
鉗學杖所以今之學者只能得師門之糟粕而已

第八十九回

黃獅精虛設釘耙宴

金木土計鬧豹頭山

却說那院中幾個鐵匠，因連日辛苦，夜間俱自睡了。及天明起來打造，蓬下不見了三般兵器。一個個呆睜神驚，叫下尋找，只見那三個王子出宮來。那鐵匠一齊磕頭道：「小主阿，神師的三般兵器都不知那里去了。」小王子聽言，心驚膽戰道：「想是師父今夜收拾去了。」急奔暴紗亭看時，見白馬尚在廊下，忍不住叫道：「師父還睡哩。」沙僧道：「起來了。」即將房門開了，讓王子進裏面看時，不見兵器，慌慌張張問道：「師父的兵器都收來了？」行者跳起道：「不曾收阿。」王子

道三般兵器，今夜都不見了。八戒連忙爬起道：我的鉗在  
麼？小王道：適纔我等出來，只見衆人前後找尋，不見弟子。  
恐是師父收了，却纔來問老師的寶貝，但是能長能消，想  
必藏在身邊哄弟子哩。行者道：委的未收，都尋去來，隨至  
院中，逢下果然不見踪影。八戒道：定是這夥鐵匠偷了，快  
拿出來。眾遲了些兒，就都打死打死。那鐵匠唬得磕頭滴  
淚道：爺爺，我們連日辛苦，夜間睡着，及至天明起來，遂不  
見了。我等乃二槩凡人，怎麼拿得動？望爺爺饒命！饒命！行  
者無語，暗恨道：還是我們的不是。既然看了式樣，就該收  
在身邊，怎麼却丟放在此？那寶貝霞彩光生，想是驚動甚

麼歹人，今夜竊去也。八戒不信道：「哥哥說那裏話？這般個  
太平境界，又不是曠野深山，怎得個歹人來？」定是鐵匠欺  
心，他見我們的兵器光彩，認得是三件寶貝，連夜走出王  
府，夥些人來抬的抬，拉的拉，偷出去了。拿起來打啞打啞，  
衆匠只是磕頭發誓，正嚷處，只見老王子出來，問及前事。  
那也面無人色，沉吟半晌道：「神師兵器本不同凡，就有百  
十餘人，也禁挫不動。况孤在此城，今已五代，不是大膽海  
戶，孤也頗有個賢名在外。這城中軍民匠作人等，也頗懼  
孤之法度，斷是不敢欺心。望神師再恩可矣。行者笑道：「不  
用再恩，也不須苦煩鐵匠。我問殿下，你這州城四面所有」

甚麼山林妖怪。王子道：「神師此問甚是有理。」這州城之北，有一座豹頭山。山中有一座虎口洞。往往人言洞內有仙，又言有虎狼，又言有妖怪。孤未曾訪得端的。不知果是何物。行者笑道：「不消講了。定是那方歹人知道俱是寶貝。一夜偷將去了。」叫八戒沙僧：「你都在此，保着師父，護着城池等老孫尋訪去來。又叫鐵匠們不可住了爐火，一一煉造。好猴王辭了三藏，吩咐一聲，形影不見，早跨到豹頭山上。原來那城相去只有三十里。一瞬即到徑上山峯觀看，果然有些妖氣。真是

龍脉悠長，地形遠大，尖峯挺拔，插天高，陡澗沉沉流水。

急山前有瑞草，鋪茵。山後有奇花，佈錦。喬松老柏古樹  
修篁。山鴉山鵠亂飛鳴。野鶴野狼皆嘯喚。慶慶  
雙雙削壁前。獾狐對對一起一伏遠來龍。九曲九灣  
地脉梗頭相接玉華州。萬古千秋興勝處。

行者正然看時，忽聽得山背後有人言語，急回頭視之，乃兩個狼頭妖怪，朗朗的說着話，向西北上走。行者揣測定是巡山的怪物，等老孫跟他去聽聽，看他說些甚的。這二着訣念個咒，搖身一變，變做個蝴蝶兒，展開翅，翩翩翻飛，徑自赶上，果然變得有樣範。

一雙粉翅，兩道銀鎖，乘風飛去急。映日舞來徐，渡水過。

過翻

精能疾值偷香弄絮甚懽娛體輕偏愛鮮花味雅態芳  
情任卷舒

他飛在那個妖精頭直上，飄飄蕩蕩聽他說話，那妖猛的  
叫道：二哥，我大王連日僥倖，前月裏得了一個美人兒，在  
洞內盤桓，十分快樂。昨夜裏又得了三般兵器，果然是無  
價之寶。明朝開宴慶金紀會哩。我們都有受用。這個道：我  
們也有些僥倖。拿這二十兩銀子，買猪羊去。如今到了乾  
方集上，先喫幾壺酒兒，把東西開個花帳兒落他二三兩  
銀子，買件綿衣過寒，却不是好。兩個姪，說說笑笑的，上大  
路急走如飛行者，曉得要慶金紀會，心中暗喜，欲要打殺

他爭奈不干他事，況平日又無兵器。他即飛向前邊，現了怪相，在路口上立定。那怪看看走到身邊，被他一口法唾，噴將去，念一聲唵吽陀羅尼。即使個定身法，把兩個狼頭搘住，眼睂撮口也難開直挺挺雙脚站住。又將他扳脊倒揭衣搜檢，果是有五十兩銀子，着一條搭包兒，打在腰間裙帶上。又各揜着一個粉漆牌兒，一個上寫着刀鑽古怪，一個上寫着石鑽刀鑽。好大聖，取了他銀子，解了他牌兒，逐路步回至城到王所。中見了王子唐僧並大小官員，俱是驚心。那怪道：「我前事已知，笑這老猪的寶貝霞彩光明，所以買着。」席間行者道：

裙帶上又搭掛着一個粉漆牌兒，一個上寫着刀鎌古怪  
一個上寫着石怪刀鎌好大聖取了他銀子解了他牌兒  
返跨步回至城到王衙中見了王子唐僧並大小官員  
俱入宣旨前事八戒笑道想是老猪的寶貝霞彩光  
所<sub>以</sub>買着席貨他來哩但如今怎<sub>行</sub>者道

我兄弟三人俱去這銀子還買辦猪羊的。且將這銀子當了匪人。敎殿下尋幾個猪羊。八戒你變做刀鎗古怪。我變做古怪刀鎗。沙僧粗做個販猪羊的客人。走進那虎口洞裏。被領處。各人拿了兵器。打絕那妖邪。回來却收拾走路。沙僧笑道：妙！妙！不宜遲。快走。老王果依此計。即教管事的異辦了七八日猪。五膀羊。他三人辭了師父。在城外天顯神道八戒道：哥哥。我未曾看見那刀鎗古怪怎生聽得他的模樣行者道：那怪被老孫使了定身法定住。在那裡布洞。此時方醒。我記得他的模樣。你站下。等我斬倒。如今如迎如彼。就是他的模樣了。那數子真箇口裏念着。

兇行者吹口仙氣，霎時就變得與那刀鑽古怪一般無二。將一個粉牌兒帶在腰間，行者即變做古怪刀鑽，腰間也帶了一個牌兒。沙僧打扮得像個販猪羊的客人，一起兒趕着猪羊上大路徑奔山來。不多時進了山凹裏，又遇見一個小妖，他生得嘴臉也恁地兇惡，看那

圓滴溜兩隻眼如燈幌亮，紅刺翅。一頭毛似火飄光，褶鼻子，獵僂口，膝牙尖利，查耳際砍額頭，青臉泡浮，身穿一件淺黃衣，足踏一雙沙蒲履，雄雄糾糾若鬼神，急急忙忙如惡鬼。

那怪左脇下挾着一個彩漆的請書匣兒，迎着行者叫道：

古怪刁鑽。你兩個來了，買了幾口猪羊。行者道：這趕的不是那怪？朝沙僧道：此位是誰？行者道：就是販猪羊的客人。還少他幾兩銀子，帶他來家取的。你往那里去？那怪道：我往竹節山去。請老大王明早赴會。行者綽他的口氣兒，就問共請多少人。那怪道：請老大王坐首席，連本山大王、共頭目等眾，約有四十多位。正說處，八戒道：去罷去罷！猪羊都自放走了。行者道：你去邀着，等我討他帖兒看看。那怪見自家火，即揭開取出，遞與行者。行者展開看時，上寫着：

明辰敬治脩酌慶釘鉢嘉會屆

尊車從過山一叙幸勿外至感

右啓

祖翁九靈元聖大人尊前 門下孫黃獅頓首拜  
行者看畢仍蓮與那絳裙放在匣內徑往東南上去了。  
沙僧問道哥甚話兒上是甚麼話頭行者道乃慶釤紀會  
的請帖名字寫着門下孫黃獅百拜請的是祖翁九靈元  
聖老夫人沙僧笑道黃獅想必是個金毛獅子成精但不  
知九靈元聖是個何物八戒聽言笑道是老猪的貨了行  
者道怎見得是你的貨八戒道古人云癩母猪專趕金毛  
獅子故知是老猪之貨物也他三人說說笑笑赶着猪羊  
鄰就望見虎口洞門但見那門兒外。

周圍山遶翠一脉氣連城削壁扳青蔓高崖掛紫荆島

聲深樹匝，花影洞門迎不亞挑源洞，堪宜避世情。

漸漸近於門口，又見一叢大大小小的，孽項妖精，在那花樹之下頑耍。忽聽得八戒呵呵趕猪羊到時，都來迎接，便就捉猪的捉猪，捉羊的捉羊，一齊綑倒。早驚動裏面妖王，領十數個小妖出來問道：「你兩個來了，買了多少猪羊？」行者道：「買了八口猪，七腔羊，共十五個生口。」猪銀該一十六兩，羊銀該九兩。前者領銀二十兩，仍欠五兩。這個就是客人跟來找銀子的。妖王聽說，卽喚小的們取五兩銀子打發他去。行者道：「這客人一則來找銀子，二來要看看毒會那妖大怒罵道：「你這個刀鑽兒憊惱，你買東西罷了，又與

人說甚麼會不會入戒。上前道：主公得了寶貝，誠是天下之奇珍，就教他看看，怕怎的？那姪嘴的一聲道：你這畜生，也可惡！我這寶貝乃是玉華州城中得來的，倘這客人有了去那州中傳說，說得人知，那王子一時來訪求，却如何行？道：主公這個客人，乃乾方集後邊的人，去州許遠，又不是他城中人也。那里去傳說？二則他肚裏也餓了，我兩個也未曾喫飯。家中有現成酒飯，賞他些喫了，打發他去罷。說不了，有一小妖取了丑兩銀子，遞與行者。行者將銀子遞與沙僧道：客人收了銀子，我與你進後面去喫些飯來。沙僧仗着膽，同八戒行者進於洞內，到二層嚴廳。

之上只見正中間，桌上高高的供養着一柄九齒釘耙。真個是光彩映日，東山頭靠着一條金箍棒，西山頭靠着一條降妖杖。那怪王隨後跟着道：安人！那中間說光亮的，就是釘耙。你看便看，只是出去一千萬莫與人說。沙僧點頭稱謝了。噫！這正是物見主必定取。那八戒一生是個魯莽的人，他見了釘耙，那里與他說甚麼精頭？跑上去，拿下來，輪在手中，現了本相，丟了解數。望妖精劈臉就打。這行者沙僧也奔至兩山頭，各拿器械，現了原身。三弟兄一齊亂打。誰得那怪王急抽身閃過，轉入後邊，取一柄四明鍤，捍長矛，到天井支住他三般兵器，厲聲喝道：你是甚麼人？

東方朔頭騙我寶貝行者罵道我把你除個賊毛圓你是

弄虛

認我不得我們乃東土聖僧磨工減的精第因至五

華州

倒換關文蒙賢王教他三個王子拜我們爲師學習武藝

學

將我們寶貝作樣打造如式兵器囚放在院中被你這

劉

老頭賞夜入城偷來倒說我弄虛頭騙你寶貝不要走

把我們這三件兵器各奉承你幾下嘗嘗那妖精就舉

憎

東方朔這一場從天井中圓出前門着他三

憎

一棍打一棍打了一棍打了一棍打了一棍打了一棍

呼

呼棒若風滾滾絕如雨降妖杖舉涌

光

天霞四明鐘響

着

雲生綺好似三仙採火丹火光燭天燭地神鬼

着

施威

甚有能妖精空寶多無能鬼道人成魔神過太陽少

着

無禮

大進

甚有能妖精空寶多無能鬼道人成魔神過太陽少

着

英更美弟兄合意，運機謀虎口。洞中興鬧起，那姪舅強  
弄巧爭，四個英雄堪。校比當時殺至日頭西，妖邪力軟難相抵。

他們在豹頭山戰翻多時，那妖精挺斬不住，向沙僧前嚇一聲，着鑑沙僧讓個身法躲過，妖精得空而走，向東南興宮上乘風飛去。八戒攏步要赶，行者道：且讓他去，自古道窮寇勿追，且只來斷他歸路。八戒依言，三人徑至洞口，把那百十個若大若小的妖精，盡皆打死。原來都是些虎狼、蛇、馬鹿、山羊，被大聖使個手法，將他那洞裏細軟物件，並打死的雜項獸身，與趕來的猪羊，通皆帶出。沙僧就取

出乾柴，放起火來，八戒使兩個耳環搗風，把一個巢穴一時燒得乾淨，却將帶出的諸物，即轉州城。此時城門尚開，人家未睡。老王父子與唐僧俱在累紗亭盼望，只見他們撲哩撆刺的，丟下一院子死獸活羊，及細軟物件，一齊叫道：「師父，我們已得勝回來也！」那殿下喏喏相謝。唐長老滿心歡喜，三個小王子跪拜於地。沙僧攏起道：「且莫謝，都近前看看那物件。」王子道：「此物俱是何來？」行者笑道：「那虎、狼、鹿、豹、馬、鹿、山羊，都是成精的妖怪，被我們收了兵器，打出門來。那老妖是箇金老獅子，他使一柄四明鎌，與我等戰到天晚，敗陣逃生，往東南上走了。我等不曾趕他，却掃除

他歸路打殺這些羣妖。搜尋他這些物件，帶將來的。老王  
聽說，又喜又憂。喜的是得勝而回，憂的是那妖日後報讐。  
行者道：殿下放心。我已慮之熟處之當矣。一定與你掃除  
盡絕方纔起行，決不至貽害於後。我午間去時，撞見一個  
青臉紅毛的小妖，道請書。我看他帖子上寫着明辰散治  
箭酌慶釘鉗幕會，屈尊車從過山一叙。幸勿外至感。右啟  
祖翁九靈元聖老大人尊前。名字是門下孫黃獅頓首百  
拜。纏那妖精敗陣必然向他祖翁處去會話，明辰斷然尋  
我們報讐。當情與你掃蕩乾淨。老王稱謝了，擺上晚齋，師  
徒們齋畢，各歸寢處。不題。却說那妖精果然向東南方奔

到竹節山那山中有一座洞天之處，喚名九曲盤桓洞。洞中的九靈元聖是他的祖翁，當夜足不停風行至五更時分，到於洞口敲門而進。小妖允了道：大王昨晚有青臉兒下請書，老爺留他住到今早，欲同他來赴你金鰲會。你怎麼又絕早親來邀請？妖精道：不好說，不好說，會成不得了。正說處，見青臉兒從裏邊走出道：大王，你來怎的？老大王爺爺起來就同我赴會哩。妖精慌張張的只是搖手，不言少頃，老妖起來了，喚入這妖精去了兵器，倒身下拜，止不住腮邊淚落。老妖道：賢孫，你昨日下東，今早正<sub>欲</sub><sub>趕來</sub>，<sub>赴</sub>會。你又親來，爲何發悲煩惱？妖精叩頭道：小孫前夜對月

閑行。只見玉華州城中有光彩冲空，急去看時，乃是王府院中三般兵器放光。一件是九齒漆金釘鉗，一件是寶杖，一件是金箍棒。小孫即使神法攝來，立名釘鉗嘉會着小的們買猪羊果品等物，設宴慶會。請祖爺爺賞之，以爲一樂。昨差青臉來送東之後，只見原差買猪羊的刀鑽兒等，趕着幾個猪羊，又帶了一個販買的客人來找銀子。他定要看看會去，是小孫恐他外面傳說，不容他看，他又說肚中饑餓，討些飯喫。因教他後邊喫飯，他走到裏邊，看見兵器，說是他的，三人就各搶去一件，現出原身。一個是毛臉雷公嘴的和尚，一個是長嘴大耳聰的和尚，一個是悔氣。

色脹的和尚，他都不分好歹，賊一聲亂打，是小孫急取開明鑑，趕出與他相持，問是甚麼人，敢弄虛頭。他道是東土大唐差往西天去的唐僧之徒弟，因過州城倒喫關文，被王子留住，習學武藝，將他這三件兵器，作樣子打造，故在院內被我偷來，遂此不忿相持，不知那三個和尚，叫做甚名，却俱有本事。小孫一人敵他三個不過，所以敗走。祖爺  
也老成  
處望拔刀相助，拿那和尚報讐。庶見我祖愛孫，你鋪蓋了，他老成  
妖聞言，默想片時，笑道：原來是他。我賢孫，你鋪蓋了，他老成  
妖精道：祖爺知他是誰？老妖道：那長嘴大耳者，乃猪八戒；也老成  
晦氣色臉者，乃沙和尚，這兩個猶可；那毛臉貪財者，也老成

做孫行者。這個人其實神通廣大。五百年前曾大鬧天宮。十萬天兵也不曾拿得住他。專意尋人的。他便就是個搜山揭海破洞攻城撞禍的個都頭。你怎麼惹他。他也罷。等我和你去。把那廝連玉華王子都擒來。替你出氣。那妖精聽說。卽叩頭而謝。當時老妖點獵戶。獅狻猊。白澤。伏狸。揷象諸蟲各執鋒利器械。黃獅引領。各縱在風徑至豹頭山。界只聞得煙火之氣撲鼻。又聞得有哭聲之聲。仔細看時。原來是刀鑽古怪二人。在那里叫主公。哭主公哩。妖精近前喝道。你是真刀鑽兒。假刀鑽兒。二姪跪倒。嗚淚叩頭道。我們怎是假的。昨日這早晚領了銀子。去買猪羊。走至山

西邊大路之上，見一個毛臉雷公嘴的和尚。他啐了我們一口，我們就腳軟口強，不能言語，不能移步。被他扳倒，把銀子搜了去，牌兒解了去。我兩個昏昏沉沉，直到此時纔醒。及到家，見煙火未息，房舍盡皆燒了。又不見主公，并大小頭目，故在此傷心痛哭。不知這火是怎生起的。那妖精聞言，止不住淚如泉湧，雙脚齊跌，喊聲振天，恨道：「禿厥十分作惡，怎麼幹出這般毒事？把我洞府燒盡，美人燒死，家當老小一空，氣殺我也！氣殺我也！」老妖叫獵獅扯他過來，道：「賢孫事已至此，徒招無益。且養全銳氣，到州城裏拿那和尚去。」那妖精猶不肯住，哭道：「老爺，我那們個山場，非一

日治的。今被這禿噏盡毀。我却要此命做甚的。捲起來。往石崖上撞頭磕腦。彼等獅狽神等苦勸方止。當時丢了此處。都奔州城。只曉得那風濛濛。霧騰騰。來得甚近。唬得那城外各關廂人等。拖男挾女。顧不得家私。都往州城中走。走入城門。將門閂了。有人報入王府中道。禍事禍事。那王子唐僧等。正在皋紗亭喫早齋。曉得人報禍事。却出門來。問衆人道。一羣妖精飛沙走石。噴霧掀風的來近城了。老王大驚道。怎麼好。行者笑道。都放心。都放心。這是虎口洞妖精。昨日敗陣。往東南方去夥了。那甚麼九靈元聖。見來也。等我同兄弟們出去。分付教關了四門。汝等縣人夫看。

守城池。那王子果傳令，把四門閉了，點起人夫上城他。父  
子並唐僧在城樓上點劄旌旗蔽日，砲火連天。行者三人  
却半雲半霧出城迎敵。這正是：

失却慧兵緣不謹。

頓教魔起衆邪凶。

畢竟不知這場勝敗如何，且聽下回分解。

總批

失却慧兵緣不謹，頓教魔起衆邪凶。慧兵是恁麼，魔  
是恁麼，邪是恁麼，如何爲不謹？如何爲失却？如何爲  
凶？不要看遠了。

第九十回

師獅授受同歸一 盜道纏禪靜九靈

郵說孫大聖同八股沙僧出城頭觀面相迎見那夥妖精都是些雜毛獅子黃獅精在前引領狻猊獅搏象獅在左白澤獅伏狸獅在右猱獅雪獅在後中間却是一個九頭獅子那青臉兒怪執一面錦繡團花寶幢簇擁着九頭獅子才鑽古怪兒古怪刀鑽兒打兩面紅旗齊齊的都佈在坎宮之地八戒莽撞走近前罵道偷寶貝的賊趁你燒糊里夥這幾個毛團來此怎的黃獅精切齒罵道殺狠禿廝昨日三個敵我一個敢敗回去讓你爲人罷了你怎麼這去

般狠惡，燒了我的洞府，損了我的山場，傷了我的脊樑。我和你冤讐深如大海，不要走，喫你老爺一鑊，好八戒舉鉗就迎，兩個纏交手，還未見高低，那猱獅精輪一根鐵蒺藜雪獅精使一條三楞簡徑來，每打八成發，一聲喊道：「來得好！」你看他橫衝直抵，鬪在一處。這壁廂沙和尚急掣降妖杖，近前相助。又見那狻猊精、白澤精、與搏象伏狸二精，一擁齊上。這里孫大聖使金箍棒架住翠精，狻猊使悶棍，白澤使銅鎗，搏象使鋼鎗，伏狸使鍼斧。那七個獅子精，這三個狠和尚，好殺！

棍鎗鎗斧三楞簡徑蒺藜骨朵四明鎗七獅七器甚鋒芒

圓戰三僧齊呐喊，大聖金箍鐵棒兇沙僧寶杖人關空。  
八戒顛風騁勢雄，釘钯幌亮光華慘。前邊後攏各施功。  
左架右迎都勇敢，城頭王子助威風。插旗節鐸齊壯膽。  
授來捨去弄神通，殺得昏濛天地反。

那一夥妖精齊與大聖三人戰經半日不覺天晚入戒心。  
肚粘涎看看脚軟虛幌一钯敗下陣去被那雪獅猿猴二  
精喝道那裏走看打跌手躉閃不及被他照脊梁上打了  
一棍睡在地下只叫醒了罷了兩個精把八戒採鬃拖尾  
扯將去見那九頭獅子報道祖爺被等拿了一個來也說  
不了沙僧行者也都敗敗

衆妖精

一齊趕來被行者拔一

把毫毛嚼碎噴將去，叫聲變，卽變做個百十個牛首者，圍繞繞將那白澤後犯，搏象伏狸，并金毛獅，好，圈裹在中。沙僧行者却又上前攢打，到晚拿住後犯，白澤走了伏狸，搏象金毛，報知老妖老姪，見失了二獅，分付把猪八戒綑了，不可傷他性命，待他還我二獅，却將八戒與他，他若無知壞了我二獅，卽將八戒殺了割命。當晚孽妖安歇城外，不題。却說孫大聖把兩個獅子精，擡近城邊，老王見了，卽傳令開門，差二三千個校尉，拿繩杠出門，綁了獅精，杠入城裏。孫大聖收了法毛，同沙僧徑至城樓上，見了唐僧，問道：這場事甚是利害呀。悟能性命不知有無，行者道：

事。我每把這兩個妖精拿了，他那里斷不敢傷。且說二精牢拴緊縛，明早抵換八戒也。三個小王子對行者叩頭道：師父先前賭鬪，只見一身，及後佯輸而回，却怎麼就有百十位師身？及至拿住妖精近城來，還是一身？此是甚麼法力？行者笑道：我身上有八萬四千毫毛，以一化十，以十化百，百化千，千化萬，萬化億之變化，皆身外之身法也。那王子一個個頂禮，即時擺上齋來，就在城樓上喫了。各垛口上都要燈籠旗幟，梆鈴鑼鼓，父更傳箭，放砲呐喊。早又天明，老怪即喚黃獅精定計道：汝等今日用心拿那行者沙僧，等我暗自飛空上城，拿他那師父，并那老王父子，先轉九曲盤桓。

洞待你得勝回報。黃獅領計便引獵獮牛、鯨、搏象、伏狸各執兵器到城邊滾風踏霧的索戰。這里行者與沙僧跳出城頭厲聲罵道：「賊濫怪！快將我師弟八戒送還我，饒你性命。不然都教你粉骨碎屍！」那妖精那容分說，一揷齊來。這大聖弟兄兩個各運機謀，攏住五個獅子，這殺比昨日又甚不同。

呼呼刮地狂風惡暗，暗遮天黑霧濃，走石飛沙。神鬼相拏林倒樹，虎狼驚鋼鎗，狠狠鍼斧明，殘藜簡鏈太毒情。恨不得囫圠吞行者，活活捉沙僧。這大聖一條如意棒，卷舒收放甚精靈。沙僧那柄降妖杖，靈霄殿外有名聲。

今番幹運神通廣，西域施功掃蕩精。

這五個雜毛獅子精與行者沙僧正廝殺到好處，那老妖駕着黑雲徑直騰至城樓上，搖一搖頭，說得那城上文武大小官員，并城夫人等都滾下城去。被他奔入樓中，張開口，把三藏與老王父子一齊噙出，復至道宮地下，將八戒也着口噙之。原來他九個頭就有九張口，一口噙着唐僧，一口噙着八戒，一口噙着老王，一口噙着大王子，一口噙着二王子，一口噙着三王子，六口噙着六人，還空了三張口，發聲喊叫道：「我先去也！」這五個小獅精見他祖得勝，一個個愈展雄才，行者聞得城上人喊嚷，情知中了他計，急

喚沙僧仔細。他却把臂膊上毫毛盡皆拔下，入口嚼爛噴出，變作千百個小行者，一擁攻上當時，拖倒獮獅活捉了。雪獅拿住了搏象師，扛翻了伏狸獅，將黃獅打死，烘烘的嚷到州城之下，倒轉走脫了青臉兒，與刁鑠古怪、古怪刁鑠兒二怪，那城上官看見，却又開門，將繩子五個獅精又綑了，扛進城去，還未發落，只見那王妃哭哭啼啼，對行者禮拜道：「神師呵，我殿下父子，并你師父性命休矣！這孤城怎生是好？」大聖收了法毛，對王妃作禮道：「賢后莫愁，只因我拿他七個獅精，那老妖弄攝法，定將我師父與殿下父子縛去，料必無復待明日絕早。我兄弟二人，去那城中管

精挑住老妖還你四個王子。那王妃并宮女聞得此言，都對行者下拜道：願求殿下父子金生，皇闢堅固，拜畢。一個個含淚還宮。行者分付各官：將打死的黃獅精剝了皮，六個活獅精牢牢拴鎖，取些齋供來，我們吃了睡覺。你們都放心，保你無事。至次日大聖領沙僧駕起祥雲，不多時到于竹節山頭，按雲頭觀看好座高山，但見：

峯排突兀嶺峻崎嶇，深澗下潺湲水澈，陡崖前錦繡花香，凹巒重疊古道灣環。真是鶴來松有伴，果然雲去石無依。玄猿覓果向晴暉，麋鹿尋花歡日暖。青鸞聲淅瀝，黃鳥語綿蠻。春來桃李爭妍，夏至柳槐競茂，秋到黃花

佈錦冬交白雪飛綿，四時八節好風光，不亞瀛洲仙景象。

他兩個正在山頭上看景，忽見那青臉兒，手拿一條短棍，跳出崖谷之間。行者喝道：「那里走？」老孫來也。說得那小妖一翻一滾的跑下崖谷。他兩個一直追來，又不見踪跡。向前又轉幾步，却是一座洞府。兩扇花班石門，緊緊閂閉。門檻上橫嵌着一塊石版，楷鐫了十個大字，乃是萬靈竹節山九曲盤桓洞。那小妖原來跑進洞去，就把洞門關了。到中間對老妖道：「爺爺外面又有兩個和尚來了。」老妖道：「你大王并獮獅、雪獅、搏象、伏狸可曾來？」小妖道：「不曾。」

只是兩個和尚，在山峯高處跳望。我看見，回頭就跑。他姪  
將來，我却閉門來也。老妖聽說，低頭不語。半晌，忽的吊下  
來，叫聲苦阿。我黃獅孫死了，猶獅孫等，又盡被和尚捉  
進城去矣。此恨怎生報得？八戒細在傍邊，與王父子、唐僧  
俱搘淚一處，慄慄惶惶受苦。聽見老妖說聲衆孫被和尚  
捉進城去，暗暗喜道：「師父莫怕，殿下休愁。我師兄已得勝。  
捉了衆妖尋到此間，救援吾等也。」說罷，又聽得老妖叫小  
的們，好生在此看守，等我出去拿那兩個和尚進來。一發  
懲治。你看他身無披掛，手不拈兵，大踏步走到前邊，只聞  
得孫行者吆喝哩。他就開了洞門，徑不打話，來奔行者。行

者使鐵棒當頭，杖住沙僧，輪寶杖就打。那老妖把頭搖一搖，左右八個頭一齊張開口，把行者沙僧輕輕的又銜入洞內，教取繩索來，那刀鑽古怪、古怪刀鑽與青臉兒是昨夜逃生而回者，卽拿兩條繩把他二人着實綑了。老妖問道：「你這潑猴把我那七個兒孫捉了，我今拿住你和尚四個王子四個，也足以抵得我兒孫之命小的們。」選荆條柳棍來，且打這獵頭一頓，與我黃獅孫報報冤讐。那三個小妖各執柳棍專打行者，行者本是熬煉過的身體，那些些柳棍兒，只好與他拂塵，他那里做聲，憑他怎麼捶打，畧不介意。入戒唐僧與王子見了一個個毛骨悚然，少時打折。

金棍直到天晚也不計其數。沙僧見打的多了，甚不過意道：我替他打百十下罷。老妖道：你且莫忙。明日就打到你了。一個個挨次一一將來。八戒着忙道：後日就打到我老猪也。打一會漸漸的天昏了。老妖叫小的們且住，點起燈火來。你們喫些飲食讓我到鋪雲窩畧睡睡去。沙三人都是遭過害的，却用心看守。待明早再打。三個小妖搬過燈來，拿柳棍又打。行者腦蓋就象敲梆子一般，剔頭撻。搊托別緊幾下，慢幾下，夜將深了，却都盹睡。行者就使繩鞭法，將身一小脫出繩來，抖一抖毫毛，整束了衣服，耳聯內取出棒來，幌一幌，有吊桶粗細，二丈長短，朝着三個小

妖道你這業畜把你老爺就打了許多棍子老爺還只照舊老爺也把這棍子畧輕你極看道如何把三個小妖輕輕一擰就擰做三個肉餅却又剔亮了燈解放沙僧八戒細急了忍不住大聲叫道哥哥我的手腳都細腫了倒不來先解放我這獸子喊了一聲却早驚動老妖老妖一轆轤爬起來道是誰人解放那行者聽見一口吹息燈也顧不得沙僧等衆使鐵棒打破幾重門進了那老妖到中堂裏叫小的們怎麼沒了燈光只莫走了人也叫一聲沒人答應又叫一聲又沒人答應及取燈火來看時只見地下血淋淋的三塊肉餅老王父子及唐僧八戒俱在只不見

了行者沙僧點着火，前後細看，只見沙僧還背貼在廊下  
站哩。被他一把拿住，摔倒照舊綑了。又找尋行者，但見幾  
扇門盡皆損破，情知是行者打破走了，也不去追趕。將破  
門補的補，遞的遞，固守家業不題。却說孫大聖出了那九  
曲盤桓洞，跨祥雲，徑轉玉華州。但見那城頭上，各方的土  
地神祇，與城隍之神，迎空迎接。行者道：汝等怎麼今夜纔  
見？城隍道：小神等知大聖下降玉華州，因有賢王欵留故  
不敢見。今知王等遇怪，大聖降魔特來叩接。行者正在囁  
嚅處，又見金頭揭諭六甲六丁神將押着一尊土地，跪在  
面前道：大聖，吾等捉得這個土地兒來也。行者喝道：

等  
汝

不在竹節山護我師父，却怎麼壞到這里了？甲神道：大聖那妖精自你逃時，復捉住捲簾大將，依然網了。我等見他法力甚大，却將竹節山土地押解至此。他知那妖精的根由，乞大聖問他一問，便好處治。以救聖僧賢王之苦。行者聽言甚喜。那土地戰兢兢叩頭道：那老妖前年下降竹節山，那九曲盤桓洞原是六獅之窩。那六個獅子，自得老妖至此，就拜爲祖翁。祖翁乃是個九頭獅子，號爲九靈元聖。不得他滅須去到東極妙巖宮請他主人公來，方可收伏。他人莫想來也。行者聞言，思憶半晌道：東極妙巖宮，是太乙救苦天尊阿。他坐下正是個九頭獅子。這等說便教

揭諱金甲。還同土地回去。暗中護祐師父師弟。并州王父子。本處城隍。守護城池。衆神各各遵守。未訖。這大聖。縱筋斗雲。連夜前行。約有寅時。到了東天門外。正撞着廣日天王。與天丁力士。一行儀從。衆皆停住。拱手迎道。大聖何往。行者對衆禮畢。道前去。妙巖宮走走。天王道。西天路不走。却又東天來做甚行者道。因到玉華州。蒙州王相歎。遣三子拜我等弟兄爲師。習學武藝。不期遇着一夥獅怪。今訪得妙巖宮太乙救苦天尊。乃怪之主人公。欲請他去降怪。救師。天王道。那廂因你欲爲人師。所以惹出這一窩獅子。來也。行者笑道。正爲此。正爲此。衆天丁力士。一個個拱手。

讓道而行，大聖進了東天門。不多時，到妙岩宮前住處。

彩雲重疊，紫氣龍葱，汎漾金波，譙門排玉獸，崇花盈雙闕，紅霞遶，日映森林翠，諸龍果然是萬真環拱，千聖興隆，殿閣層層錦牕軒處處通蒼龍盤護，祥光藴黃道光輝，瑞氣濃。這的是青華長樂界，東極妙巖宮。

那宮門內立着一個穿寬幅的仙童，忽見孫大聖，即八官報道：「爺爺，外而是閻天宮的齊天大聖來了。」太乙救苦天尊聽得，即喚侍衛衆仙迎接，迎至宮中，只見天尊高座九色蓮花座上，百億瑞光之中，見了行者，下座來相見。行者朝上施禮，天尊答禮道：「大聖，這幾年不見，前聞得你棄道

歸佛保唐僧西天取經想是功行完了行者道功行未完  
却也將近但如今因保唐僧到亞華州蒙王子遣三子拜  
老孫等爲師習學武藝把我們三件兵器照樣打造不期  
夜間被賊偷去及天明尋找原是城北豹頭山虎口洞一  
個金毛獅子成精盜去老孫用計取出那精就夥了若干  
師精與老孫大鬧內有一個九頭獅子神通廣大將我師  
父與八戒并王父子四人都喰去到一竹節山丸曲盤樟  
洞次日老孫與沙僧跟尋亦被喰去老孫被他綑打無數  
幸而弄法走了他們正在彼處受罪問及當方土地始知  
天尊是他主人特來奉請收降他去天尊聞言卽令幽將

到獅子房，喚出獅奴來問。那獅奴熟睡，破衆將推搖方醒。  
揪至中廳來見，天尊問道：「獅獸何在？」那奴兒垂淚叩頭，只  
教僕命僕命。天尊道：「孫大聖在此，且不打你。你快說爲何  
不講走了九頭獅子？」獅奴道：「爺爺，我前日在大千世界殿  
中，見一瓶酒，不知偷去喫了，不覺沉醉睡着，失于拴鎖。是以走了。」天尊道：「那酒是太上老君送的，喚做輪迴瓊液。你  
喫了，該醉三日不醒。那獅獸今充幾日了？」大聖道：「據土地  
說，他前年下降，到今二三年矣。」天尊笑道：「是了。」天宮  
裏一日，在凡世就是一年。叫獅奴道：「你且起來，饒你死罪。  
跟我與大聖下方去收他來。汝衆仙都回去，不用跟隨天

尊遂與大聖獅奴駕雲徑至竹節山。只見那五方調節六  
丁六甲本山土地都來跪接。行者道：汝等護祐可曾傷着  
我師衆神道：妖精着了懶睡了，更不曾動甚刑罰。天尊道  
我那元聖兒，也是一個久修得道的真靈。他喊一聲，上通  
三聖，下徹九泉，等閑也便不傷生。孫大聖道：你去他門首索  
戰引他出來，我好收之。行者聽言，果掣棒逃近洞口。高罵  
道：潑妖精還我人來也！潑妖精還我人來也。連叫了數聲。  
那老妖睡着了，無人答應。行者性急起來，輪鐵棒往內打  
進，口中不住的喊罵。那老妖方纔驚醒，心中大怒，爬起來  
喝一聲，趕戰，搖搖頭，便張開來衝。行者擋頭跳出，妖精赶

到外邊罵道：賊猴！那裏走！行者立在高崖上笑道：你還敢這等大膽無禮！你死活也不知哩！這不是你老爺主公在此？那妖精赶到崖前，早被天尊念聲咒語喝道：元聖兒！我來了！那妖詭得是主人，不敢展掙，四隻脚伏之於地，只是磕頭。傍邊跑過獅奴兒，一把摑住項毛，用拳着項上打勾百十口，罵道：你這畜生，如何偷走，教我受罪？那獅獸合口無言，不敢搖動。獅奴兒打得手困，方纔住了，即將錦囊安在他身上，天尊騎了，喝聲叫走，他就縱身駕起綵雲，徑轉妙嚴宮去。大聖望空稱謝了，却入洞中，先解玉華王次解唐三藏，次又解了八戒沙僧並三王子，共搜他洞裏物。

管道追停停將衆領出門外八戒就取了若干枯柴前後  
堆上放起火來把一個九曲盤桓洞燒做個鳥焦破瓦窯  
大聖又發放了衆神還教土地在此鑿些石令八戒沙僧  
各各使法把王父子背駝凹州他攬着唐僧不多時到了  
州城天色漸晚當有妃后官上都來接見了擺上酒筵共  
坐享之長老師徒還在舉紗亭安歇王子們入官客寢一  
宵無話次日王又傳旨大開素宴合府大小官員一一謝  
恩行者又叫屠子來把那六個活獅子殺了其那黃獅毛  
都剝了皮將肉安排將來受用殿下十分歡喜卽命殺至  
把一個留在本府內外人用一個與王府長史等官分廬

把五個都剝做一二兩重的塊子，差校尉給散州城內外軍民人等各喫些須。一則嘗嘗滋味，二則押押驚恐。那些家家戶戶無不瞻仰。又見那鐵匠人等，造成了三般兵器。對行者磕頭道：爺爺小的們工都完了。問道：各重多少？兩鐵匠道：金箍棒有一千觔，九齒鈍與降妖杖各有八百觔。行者道：也罷。叫請三位王子出來，各人執兵器。三子對老王道：父王，今日兵器完矣。老王道：爲此兵器幾乎傷了我父子之命。小王子道：幸蒙神師施法救出我等，却又掃蕩妖邪，除了後患，誠所謂海晏河清，太平之世界也。當時老王父子賞勞了匠作，又至畢紗亭拜謝了師恩。三藏又教

大聖等快傳武藝莫悞行程他三人就各輪兵器在王府院中一一傳授不數日那三個王子盡皆操演精熟其餘攻退之方緊慢之法各有七十二般解數無不知之十則那諸王子心堅二則虧孫大聖先擇了神力此所以那大聖之棒八百觔之鉗杖俱能舉能運較之初時自家弄的武藝真天淵也有詩爲証

一緣因善慶遇神師習武何期動怪獅掃蕩羣邪安社稷  
皈依一體定邊夷九靈數合元陽理四面精通道果之  
授受心明遺萬古玉華永樂太平時

那王子又大開筵宴謝了師教又取出一大盤金銀用格

微情行者笑道快拿進去快拿進去我們出家人要他何用八戒在傍道金銀寶不敢受奈何我這件衣服被那些獅子精扯拉破了但與我們換件衣服足爲愛也那王子隨命針工照依色樣取青錦紅錦茶褐錦各數疋與三位各做了一件三人忻然領受各穿了錦布直裰收拾了行裝起程只見那城內城外若大若小無一人不稱是羅漢臨凡活佛下界鼓樂之聲旌旗之色盈街塞道正是家家戶外焚香火處處門前獻綵燈送至許遠方回他四衆方得離城而去這一去頓脫羣思潛心正果纔是

無慮無憂來佛界

誠心誠意上雷音

畢竟不知到靈山還有幾多路程，何時行滿。且聽下回八解。

總批

頓晚群思乃此回之本意也。急着眼，急着眼。○六獅砍頭黃獅剥皮，快則快矣，安得把世上許多誤人子弟的庸師一并食肉寢皮，更爲快也。